

審核二零二五至二六年度開支預算
管制人員對立法會議員補充問題的答覆

民政事務總署

答覆編號	問題編號	議員姓名	總目	綱領
S-HYAB002	S036	陳曼琪	63	(2) 社區建設
S-HYAB003	S040	陳月明	63	(3) 地區環境改善工程
SV-HYAB001	SV014	陳凱欣	63	(2) 社區建設
SV-HYAB002	SV012	林振昇	63	(2) 社區建設
SV-HYAB003	SV015	姚柏良	63	(4) 發牌事宜

管制人員的答覆

(問題編號：S036)

總目： (63) 民政事務總署

分目： (000) 運作開支

綱領： (2) 社區建設

管制人員： 民政事務總署署長(杜潔麗)

局長： 民政及青年事務局局長

問題：

該答覆提到截至 2025 年 1 月 31 日，「關愛隊」已合共探訪約 390 000 個長者戶和其他有需要住戶，提供約 43 000 次簡單家居或其他支援服務，例如家居維修和清潔、身體檢查、長者義剪、資訊科技支援服務，及關心和支援受突發和緊急事故影響的居民等；就此可否告知本會：

- (a) 當局有否統計「關愛隊」關心和支援受突發和緊急事故影響的居民緊急事故的出勤數字及獲緊急支援的受助人數？
- (b) 現時有否設立支援「關愛隊」緊急服務機制，加大對「關愛隊」隊員及義工的緊急服務支援金額？如有，詳情為何；如否，會否考慮增設？
- (c) 2025-26 年度預算 3.191 億元有否包含「關愛隊」行政工作支出？如有，佔比為何？如否，當局會否考慮下一期「關愛隊」資助開支中，適度調整行政工作安排與擴大人手編制，以支援減省「關愛隊」行政工作？

提問人：陳曼琪議員

答覆：

- (a)及(b) 「地區服務及關愛隊伍」(「關愛隊」)每隊第一期的兩年資助協議期的資助金額平均為 100 萬元。2024 年《施政報告》宣布會恆常化「關愛隊」，並增加「關愛隊」下一期的資助金額五成，以支持「關愛隊」的工作，包括應對突發和緊急事故。在發生突發和緊急事故時，「關愛隊」會迅速動員，關心受影響人士的需要，及提供適當支援。「關愛隊」就突發和緊急事故所提供的服務是根據實際需要而定，民政事務專員作為「關愛隊」總指揮會根據事件的性質、

規模和情況指派區內的「關愛隊」出勤。截至 2025 年 1 月 31 日，「關愛隊」就突發和緊急事故出勤約 930 次，按需要協助受影響人士，但未有特別統整受助人數。

- (c) 2025-26 年度的預算為 3.191 億元，包括了「關愛隊」第一期和下一期的資助金額。下一期的資助金額將較第一期增加五成，當中「關愛隊」可預留不多於政府資助額的 15% 支付其行政間接費用。政府亦正開發「關愛隊社區資源管理平台」，以協助「關愛隊」的行政工作，包括管理和匯報各項服務和活動。預計程式會於 2025 年上半年作小範圍試用，以期在第二期資助協議時可以供「關愛隊」使用。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：S040)

總目： (63) 民政事務總署
分目： (-) 沒有指定
綱領： (3) 地區環境改善工程
管制人員： 民政事務總署署長(杜潔麗)
局長： 民政及青年事務局局長

問題：

有關地區環境改善工程。由於預算案提及會以更具成本效益的方式為市民提供服務。考慮到個別小工程的採購其實是可以統一統籌以及大量採購。因應預算案內容，局方有何措施，優化地區小工程以及鄉郊小工程的效率管控？

提問人：陳月明議員

答覆：

民政事務總署(民政總署)透過「鄉郊小工程計劃」和「地區小型工程計劃」，提供撥款進行小型工程，以改善全港18區(包括鄉郊地區)的基礎設施、居住環境及衛生情況。

民政總署一直致力採取措施優化推展小型工程的安排以提升效率。就此，民政總署會統籌涉及全港18區有關小型工程項目的工程監管工作及相關行政費用，例如統一支付挖掘許可證及物料測試費用，以及安排合約車輛供員工進行工地考察、巡查等。此等安排有助整合行政程序以提升工程效率和減低行政成本。

此外，民政總署聘用定期合約顧問以處理規模較大及較複雜的工程項目。定期合約顧問會進行所需的土地勘測、因應工地的現場環境和條件進行詳細設計、管控工程開支和作出專業而適切的估算，以及密切監察工程進度等。以上安排可精簡工程需個別招聘工程代理人的行政程序及省卻費用，同時亦可縮短施工前的前期工作時間，更有效推展小型工程。

管制人員的答覆

(問題編號：SV014)

總目： (63) 民政事務總署
分目： (-) 沒有指定
綱領： (2) 社區建設
管制人員： 民政事務總署署長(杜潔麗)
局長： 民政及青年事務局局長

問題：

就 18 區「地區青年社區建設委員會」為當區建議設置富有特色的「打卡」地標，請政府當局提供資料，說明哪些「打卡」地標會予以長期或永久保留。

提問人：陳凱欣議員

答覆：

18區「地區青年社區建設委員會」為當區建議設置富有特色的「打卡」地標，透過不同主題及設計元素，展現地區的獨特風貌，並吸引市民和遊客前往該地標拍照及「打卡」留念。18區的「打卡」地標自2024年年初起已先後完成，其中屬長期展出的地標包括南區的「百步梯」特色畫作、深水埗區的「深Duck」地區吉祥物藝術裝置、大埔區的傳統木製龍舟裝置、北區的「打卡」景點標柱和休憩空間，以及屯門區的特色指示牌和裝置。

管制人員的答覆

(問題編號：SV012)

總目： (63) 民政事務總署

分目： (-) 沒有指定

綱領： (2) 社區建設

管制人員： 民政事務總署署長(杜潔麗)

局長： 民政及青年事務局局長

問題：

當局為「關愛隊」隊員提供精神健康支援培訓，以便隊員協助轉介社區中有需要的市民及早尋求精神健康方面的支援。請問當局將如何加強「關愛隊」此方面的角色，以協助識別有需要的長者，並轉介這些長者接受長期服務？

提問人： 林振昇議員

答覆：

政府一直為「地區服務及關愛隊伍」(「關愛隊」)成員提供不同培訓，如長者溝通技巧、認識地區福利服務、精神健康支援培訓等。

當中精神健康支援培訓是在2023年《施政報告》中提出。醫務衛生局為「關愛隊」成員安排精神健康支援培訓，培訓內容包括認識常見的精神健康問題、精神健康急救培訓，以及提供精神健康支援的入門技巧等，以善用「關愛隊」的網絡，協助推廣精神健康的工作並轉介社區中有需要的市民(包括長者)及早尋求專業支援。醫務衛生局會繼續與民政事務總署協作，讓「關愛隊」做好有關支援工作。

管制人員的答覆

(問題編號：SV015)

總目： (63) 民政事務總署

分目： (-) 沒有指定

綱領： (4) 發牌事宜

管制人員： 民政事務總署署長(杜潔麗)

局長： 民政及青年事務局局長

問題：

按政府當局提供的數字，在2022年至2024年間因經營無牌酒店或賓館而被處罰款的金額由1,000元至3萬元不等。請政府當局提供該等罰款個案的分項數字。

提問人：姚柏良議員

答覆：

在香港經營賓館受《旅館業條例》(第349章)(《條例》)規管。《條例》旨在確保擬用作賓館的處所適合作此用途，包括在樓宇及消防安全方面合乎標準等。民政事務總署轄下牌照事務處負責執行《條例》，處理賓館牌照的簽發及執法工作。

在2022年至2024年期間，涉及違反《條例》(包括無牌酒店或賓館及違反發牌條件等)而被處罰款的金額由1,000元至30,000元不等，相關數字如下：

判刑		2022年	2023年 ^註	2024年
罰款	3,000元或以下	5	13	21
	3,001元至5,000元	8	47	98
	5,001元至10,000元	11	28	23
	10,001元或以上	1	2	1
	合共	25	90	143

註：2023年另有1宗案件因違反《條例》第5(1)條(即經營無牌賓館)被判監禁兩個月及沒有判罰款。